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Эрос войны: Мотивирующие механизмы участия в военных действиях с точки зрения философии культуры
Война, несмотря на предельные риски, с ней связанные, на протяжении всей известной истории культуры, притягивала к себе значительную часть человечества: достаточно напомнить, что львиная доля мирового художественного наследия от Илиады и Махабхараты до военной прозы ХХ века посвящена воспеванию военных подвигов. Если воспользоваться терминологией платоновской философии, можно сказать, что война эротична.

И если нравственной задачей современной культуры является формирования такого миропорядка, в котором бы не было места ужасам войны, то теоретики и практики мирного процесса должны принимать в расчет эту эротичность.

Обычно, размышляя над антропологическими истоками войны, обращаются в первую очередь к феномену агрессии; усматривают именно в ней факторы, побуждающие к войне. В качестве альтернативного подхода предлагается рассмотреть войну как своеобразную «машину», трансформирующую недифференцированный поток желаний (эрос) в социально значимую практику. Это подход позволяет сформулировать ряд гипотез.

Во-первых, условием готовности общества или его активной части участвовать в войне является наличие свободной, то есть не направленной на реализацию определенных целей, энергии – эроса. Иными словами, вероятность активного участия в войне является симптомом дефицита культурных практик, утилизирующих эрос.

Во-вторых, вторым условием является наличие в культуре соответствующей «эротической машины», то есть культурного устройства, направляющего эрос на практики войны. (Под «машиной» в данном случае понимается любое устройство, не обязательно механическое и материальное, функция которого состоит в усилении способностей человека, в случае «эротической машины» – усиление способности управлять эротическими потоками). Если войну рассматривать как особую «эротическую машину», то следует выделить ее наиболее значимые части: эпос как средство эстетизации войны, воинские союзы, обеспечивающие миметическое заражение интересом к войне, антропологический тип «человека вызывающего».

Наличие оружия массового уничтожения изменило характер войн. С одной стороны, оно сдерживает использование больших масс людей (вовсе не мотивированных воевать, не подключенных к «эротической машине» войны) в военных действиях. С другой стороны, концентрирует участие в военных действиях высоко мотивированных комбатантов. Вместе с тем, технологические приемы, используемые «эротической машиной» войны, сохранили отчасти свою действенность. Это и составляет вызов для культуры мира.
