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Тема войны является предметом целого ряда наук. Так, войны прошлого изучает история, в попытках установить важность тех или иных событий прошлого для настоящего. Войны же настоящего исследуются в рамках теории международных отношений, поскольку, ещё Никколо Макиавелли и Сунь Цзы в своих трактатах отмечали, что война есть продолжение политики. Наконец, война является предметом и психологии принятия решений, поскольку, полководцы вынуждены принимать решения не только в условиях повышенной ответственности и опасности, но и в ситуации острой нехватки времени. Однако ни одна из этих наук не исследует войну как таковую и не пытается дать универсальное определение этому феномену. Именно в этом заключается отличительная особенность философии, которая пытается дать концептуальное определение войне и определить её основные атрибуты, характеристики и закономерности. 

В некотором смысле без определения войны становится невозможной деятельность всех вышеперечисленных наук, ибо если не знать, что есть война, то становится совершенно непонятно как её исследовать. Особенно остро эта проблема стоит сегодня, когда существуют так называемые «корпоративные войны», «информационные войны» и т.д. С появлением этих понятий, значение слова «война» всё больше размывается, что добавляет актуальности философскому анализу этого феномена.

Тема войны отнюдь не нова для философии, поскольку ей в той или иной степени занимались мыслители всех эпох: от Гераклита до Джона Ролза. Однако каждая эпоха вносила свои коррективы в понимании войны, и в этой связи наиболее впечатляющим является философский опыт эпохи Просвещения, поскольку именно в это время формируется институт международного права, регламентирующее отношения между государствами, как в мирное время, так и в годы войны. Соответственно, постепенно складывается и новоевропейское понятие войны, которое нашло окончательное выражение в труде Карла фон Клаузевица «О войне», и которое продолжает оставаться актуальным и сегодня.

Ни для кого не секрет, что со времён окончания Холодной войны главной военной силой в мире являются США. Именно они стояли в центре большинства военных конфликтов последнего десятилетия, начиная от войны в Ираке 2003 года и заканчивая войной на юго – востоке Украины 2015 года. Однако осуществляя те или иные военные действия, США также исходят из определённой военной доктрины, которая формировалась на протяжении всей истории этого государства. Удивительный факт: несмотря на всё возрастающее количество разговоров о США и их крайне агрессивной международной политике, до сих пор практически никто в России не предпринял серьёзной попытки научного анализа современной военной доктрины США, которая стала доступна широкой общественности в феврале 2015 года. 

В этой доктрине, конечно, присутствует немало важных внешнеполитических моментов и деталей, однако, все эти детали, вероятно, могут сложиться воедино только в результате кропотливого философского анализа тех, концептов, которые взяты в этом документы за основу. Пожалуй, тремя главными такими концептами являются философия Сунь – Цзы, Джона Локка и Карла фон Клаузевица. Несмотря на гипотетический характер этого заявления, существуют некоторые аргументы, свидетельствующие о том, что гипотеза является верной или, по крайней мере, правдоподобной. 

«Искусство войны» является классическим военным трактатом, написанным в Древнем Китае полководцем Сунь – Цзы, а именно Китай, как мы увидим позднее, является ключевой военной угрозой для США. Закладывая в свою военную доктрину элементы учения Сунь – Цзы, американцы тем самым следуют его главному правилу «познай самого себя, познай своего врага и ты победишь», и работа с учением Сунь – Цзы, по сути, является тем самым познанием своего врага – Китая. Познание же самих себя американцы реализуют посредством анализа философского учения Джона Локка, поскольку именно его учение вошло в основу конституции Соединённых Штатов Америки, принятой конституционным конвентом в 1787 году. Американское миропонимание с его навязчивой тягой к защите права частной собственности и распространением идеалов демократии по всему миру и по сей день во многом соответствует основным идеям философии Локка. Поэтому неудивительно, что философия войны Джона Локка также является основанием современной военной доктрины США. Наконец, военное учение Карла фон Клаузевица до сих пор остаётся актуальным, ибо в нём отражено новоевропейское понимание войны, на котором, в свою очередь базируется мышление потенциальных европейских конкурентов США, таких как, прежде всего, Россия. 

Конечно, уже на этом моменте возникает немало вопросов. К примеру, почему США для познания военных традиций Китая используют именно сочинения Сунь – Цзы, а не кого – то из современных авторов? Этот и прочие вопросы здесь мы оставляем без внимания, ибо они будут подробно рассмотрены в основной части этого исследования. Актуальность данной работы, помимо злободневности её темы, составляют два аспекта. Во – первых, поскольку именно США находятся сегодня в авангарде многих военных действий, то именно они формируют современное понимание войны, осознать которое можно обратившись к истокам философской доктрины США. Во – вторых, обращение к современным трансформациям войны, вероятно, представляет потенциальную пользу для целого ряда наук, о которых речь шла ранее, поскольку конкретизируя современное понятие войны, конкретизируется и их предмет. 

В ходе этого исследования мы проанализируем современную военную доктрину США, выделим в ней элементы философии войны Сунь – Цзы, Джона Локка и Карла фон Клаузевица и сравним их с оригинальными идеями вышеперечисленных мыслителей.

