«Герой» и «враг» в советской и немецкой пропаганде на Северном Кавказе в годы Великой Отечественной войны

Образы героя и врага изменялись на протяжении войны. Специфику они получили на Северном Кавказе, территории пересечения семиосфер, что также было обусловлено «кавказским экспериментом» немцев.

Советская пропаганда еще до войны сформировала образ нового человека, с 1941 конкретизировавшийся в отдельных личностях и получивший символические признаки. Его особенностью являлась связь с народом, герой «был как все», каждый мог и должен был стать героем. Образ был интернационален, однако в специализированных обращениях получал национальные характеристики – вольнолюбивый казак, храбрый горец. Однако идея героя, с которым мог себя отождествить каждый, нивелировалась ограничением призыва горцев (смягчалось добровольческой кампанией). 
Активная роль женщин способствовала формированию образа героини – опоры тыла, боевой подруги, объекта защиты. Эти конструкты обладали вторичностью – женщина является или помощником воина или объектом защиты.
Образ врага в советской пропаганде видоизменялся, приобретая нечеловеческие черты. Вначале им было руководство НСДАП, затем солдаты. В визуальной сфере образ делится на типы – символический, реалистический, карикатурный. Однако отсутствие националистических доктрин позволяло отойти от обязательной дегенеративности (и внешней) противника. В послеоокупационной брошюре эсесовцы показывались красивыми, вежливыми, но ночью «чинившими дикую расправу». 
Героем в немецкой пропаганде был германский солдат. Он не предполагает отождествления, стоит над населением. Акцент ставился на более высокой культуре немцев, проводились параллели Обломов-Штольц. Образ героя, с которым могло себя отождествить население начинает разрабатываться для коллаборационистских частей лишь после отступления. Образ активной героини отсутствовал, женщина изображалась хранительницей очага. 
Образ врага имел дегенеративный характер и разделялся на несколько уровней – «жидо-большевики» (среди горцев и русские), абстрактное еврейство, затем верхушка компартии, Сталин. Однако образ дегенеративного врага вступал  в противоречие с действительностью.
Таким образом, создаваемый советской пропагандой образ врага позволял ей реагировать на вызовы «кавказского эксперимента», сделать акцент на несоответствии публичного образа немца и скрытых зверств. Советский образ героя предполагал отождествление и призывал население к активным действиям, однако нивелировался ограничением призыва. Немецкий герой видоизменялся с изменение военной ситуации, изначально им был солдат, стоящий выше населения, которое призывалось к пассивной поддержке, после коренного перелома начинают разрабатываться образы, которые могут привлечь советских людей к борьбе в немецких подразделениях.
