Название работы: «Причины современных конфликтов и методы их урегулирования в концепциях М. Калдор и С. Хантингтона»

Тезисы доклада:
В настоящее время, концепции «столкновения цивилизаций» С. Хантингтона и «новых войн»  М. Калдор считаются наиболее авторитетными и значимыми по вопросам происхождения, протекания и урегулирования конфликтов. В рамках доклада будет проведена попытка проанализировать особенности обоих парадигм и дать им оценку в плане их применяемости. 
Фундаментальные различие между позициями авторов выражено в подходе к пониманию природы этнического конфликта. Хантингтон стоит на примордиалистских позициях, согласно которым столкновения между группами происходят из-за непреодолимых культурных противоречий и врожденной неприязни к чужакам. Позицию же Калдор можно назвать инструменталистской, т.к. она не воспринимает идентичность как причину конфликта, но как инструмент в межгрупповом соперничестве за экономические и политические права. 
Из примордиализма следует невозможность разрешения подобных конфликтова потому Хантингтон может предложить только такие альтернативы как: 1) смягчение последствий войн через принудительное замирение сторон сверху или 2) снятие возможности противоречий, например через 2.1) создание культурно однородных политических границ или 2.2.) осуществление утопического проекта глобальной цивилизации с единой культурной идентичностью. Инструментализм же будет настаивать на возможности разрешения войн: для этого нужно дать сторонам конфликта возможность удовлетворить своих экономические и политических нужды в рамках закона и жестко пресекать все попытки его нарушить со стороны партикуляристов.  
[bookmark: _GoBack]В ходе исследования был сделан вывод, что концепция Хантингтона имеет большой потенциал по выявлению возможных конфликтов, т.к. хорошо указывает на возможные точки напряженности в мире. Тем не менее, для понимания их природы и разрешения лучше пользоваться парадигмой Калдор. 

 

