
Каким образом можно определить является ли современная цивилизация «цивилизацией войны»? Изначально стоит детерминировать эти понятия. Их интерпретация определяет выбор модели. 


В русском языке можно наблюдать достаточно интересную игру слов и смыслов выражающуюся в лозунге - «Миру Мир!». С одной стороны, под «миром» понимается совокупность существующих в данный момент цивилизаций, с другой, «мир» - как состояние отсутствия войны. В этом случае достаточно обратиться к любому источнику актуальных новостей для того чтобы понять, что ответ очевиден.  


Если цивилизация рассматривается как некоторое локализованное общество,   то война - конфликт интересов приводящий к организованному вооруженному противостоянию сторон. Для описания поведения участников вполне подходит математическая теория игр, где каждая страна-игрок определяет какое поведение в данный момент ей более выгодно «мир» или «война» для достижения ее стратегических целей. Тогда стоит в том — есть ли на Земле хотя бы одно государство которое не рассматривает ведение войны как допустимую стратегию, т.е. при любых действиях других игроков не прибегает к организованному вооруженному противостоянию. Ряд стран формально не обладает вооруженными силами, но имеет «силы безопасности» или состоит в военных коалициях. Однозначно определяет «мирного» игрока только отсутсвие права на самозащиту в Конституции. 


А если не государство является единицей анализа? В этом случае враждебное поведение может быть не только рациональным, но и иррациональным. Существуют сообщества, которые отрицают насилие как способ достижения преимущества. Отрицают ли они однозначно отрицают «войну»? Если говорить о «политическом» определении — да. Если определить как «враждебность», то  ненасилия не достаточно. Необходимо не только рационально не прибегать к организованному насилию, но и подсознательно не проявлять враждебный действия к  любому участнику вне зависимости от его действий. Возможно, такая «цивилизация мира» - максимальное достижение общественного сознания? Но в этом случае оно не являться современным.


Во всех рассмотренных комбинациях нельзя однозначно говорить о том что «современная цивилизация» не является «цивилизацией войны». Можем ли мы говорить что современная цивилизация идет по этому пути, если не способны представить конечный итог? 

