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Известно, что латерализация языка (распределение языковых функций между полушариями головного мозга) варьирует от человека к человеку, и чаще всего характер латерализации связывают с ведущей рукой. Традиционно считается, что при более выраженной праворукости уровень вовлечения правого полушария в языковую обработку ниже. Однако многочисленные данные указывают на неоднозначность взаимосвязи рукости и латерализации. Недавно была предложена идея, что не ведущая рука, а генетическая предрасположенность к левшеству в гораздо большей степени объясняет распределение нейронального субстрата языковых процессов между полушариями (Hancock, Bever, 2013). То есть предполагается, что чем выше индекс семейного левшества у человека, тем больше правополушарные структуры будут задействованы в  языковых процессах.
В ходе исследования были посчитаны индивидуальные индексы предрасположенности к левшеству в группе 2139 носителей русского языка. Из них 50 испытуемых приняли участие в фМРТ-эксперименте с применением речевого локалайзера, который позволил получить индивидуальную карту активации «речевых зон. Обзор индивидуальных карт активации соответствовал классическому представлению о большей латерализации речевых зон в левом полушарии у правшей и большей вовлечённости правого полушария у неправшей. Однако была выявлена и индивидуальная вариативность – билатеральная активация у правши с индексом рукости +73 по Эдинбургскому опроснику (Oldfield 1971); левополушарная латерализация у левши с индексом рукости -45. Наконец, была проверена гипотеза о том, зависит ли латерализация речевой активации среди неправшей от семейного левшества: возрастает ли вовлечённость правого полушария с возрастанием предрасположенности к левшеству. Значимой зависимости индекса латерализации от предрасположенности к левшеству обнаружено не было. 
Таким образом, разработанный речевой локалайзер позволил успешно выделить речевые зоны в каждом индивидуальном случае и выявить аномальные случаи. Гипотеза о зависимости латерализации от значения индекса предрасположенности к левшеству не подтвердилась. Полученные результаты являются новыми и проливают свет на взаимосвязь предрасположенности к левшеству и мозговой организации языка.
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