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ИНФОРМАЦИОННОЕ ПИСЬМО

Центр истории и культурной антропологии. ФГБУН Институт Африки РАН проводит в октябре 2019 г. в конференц-зале Института Африки РАН

Круглый стол на тему:

«Новые тенденции в изучении истории и антропологии Африки»

Круглый стол посвящен исследованию культурологического и исторического аспектов развития стран и народов Африки с точки зрения современного научного знания. Он предполагает междисциплинарный подход и должен объединить специалистов в области истории, антропологии, политологии, социологии, культорологии.

Предполагается рассмотреть такие проблемы, как история и современное развитие отдельных групп африканского общества, африканские диаспоры за пределами Африканского континента (США, Индия, страны Нового света), группы и практики взаимопомощи и самоорганизации в африканских странах, отношения России/СССР со странами Северной Африки в XVIII – XX вв., социально-политическое развития стран Юга Африки, развитие масс-медиа в Африке, Африка и глобализация. Область проблематики может быть расширена.
В заявке на участие указывать: ФИО, место работы, должность, ученые степень и звание, контактные данные, содержание доклада (не боле 300 слов).

Координаторы «круглого стола»:

Грибанова Валентина Валерьевна – e-mail: vgribanova@mail.ru
Хохолькова Надежда Евгеньевна – e-mail: khokholkova@gmail.com

